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《机床电气控制》单元教学设计

《机床电气控制》
  单元教学设计
（2016～2017学年第Ⅱ学期）
               第五单元

             《继电器》
课程名称：     机床电气控制    
所属专业（教研室）：电气自动化         
制定人：           白雪玲              
制定时间：        2018年9月         
1、教案
	项目一  常用低压电器     单元5继电器

	课次
	
	学时
	上课地点
	    
	 

	课业内容
	 一电磁式继电器(电流继电器，电压继电器)，二 时间继电器，
三 热继电器，四 速度继电器
	课 型

	
	
	理实课

	教学目标
	知识：
1 熟悉电压继电器、电流继电器、中间继电器、时间继电器、热继电器、速度继电器的结构特点和作用
2 会分析各继电器的动作原理和动作值的整定方法，
3 熟悉各继电器的符号意义及使用方法，
	技能：
1 会对电磁式继电器的动作值进行整定。
2 合理选用各继电器，
	态度：
具有分工合作、严谨求实的学习态度。

	教学重点
	各继电器的结构特点，作用，动作原理，符号意义，使用方法 
	教学难点
	 分析各继电器的动作原理

	教学资源与工具
	电压继电器，电流继电器，中间继电器，时间继电器，热继电器，速度继电器，

	教学步骤
	教  学  设  计
（含教学内容梗概、方法、手段、活动、任务、资料、教具、评价等）
	时间分配
（分钟）

	 引言及告知
	 继电器是根据输入信号变化来换接执行机构的电器，实现自动控制和保护电路，
学习内容：1电磁式继电器的结构特点，作用，动作原理，符号及使用方法，
          2时间继电器的结构特点，作用，动作原理，符号及使用方法
          3热继电器及速度继电器的结构特点，作用，动作原理，符号及使用方法
	 2

	 任务布置
	每学习小组桌前摆放各继电器，对照实物，通过阅读完成下列任务，
1电磁式继电器的结构特点，作用，动作原理，使用方法(第一学习小组)
2时间继电器的结构特点，作用，动作原理，符号及使用方法(第二学习小组)
3热继电器的结构特点，作用，动作原理，符号及使用方法(第三学习小组)
4速度继电器的结构特点，作用，动作原理，符号及使用方法(弟四学习小组)
	 5

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	教学步骤
	教  学  设  计
	时间分配
（分钟）

	引导学生活动
	1 学生分组阅读布置任务，
2 分组讨论，
3 各组写出学习内容，
4 教师检查后，给各组进行坪价，
	23

	各学习小组代表讲述各任务内容，教师归纳
	一 归纳第一学习小组学习内容(板书如下)
1 电压继电器：1>结构特点 线圈匝数多，导线截面积小，阻抗大，
              2>作用 对控制电路的过电压或欠电压保护。
              3>动作原理：过电压继电器，当电路电压U达到整定值，衔铁吸合，触点断开，切断电路，欠电压继电器，当电路电压U为(0.4-0.7)UN，衔铁释放，触点断开，切断电路，
              4>使用方泫：与破控制电咯并联，
2 电流继电器：1>结构特点 线圈的匝数少，寻成截面积大，阻抗小，
2>作用 过电流或欠电流保护，
3>动作原理 当I为(1.1-1.4)IN时，衔铁吸合触点K断开，当I为(0.14-0.2)IN时，衔铁释放，触点K断开。
4>使用方法，与被控制电路串联。
3 中问继电器：结杓与使用与电压继电器基本相同，不同处，触点对数乡，容量较犬，在电路中赶中间放大与转换作用
4 符号意义，(略)
5 动作值的整定方法，1) 圾会动作值整定，2) 释放值整定，(瑞禾)见教材P14
二 归纳第二、三、四学习小组学习内容
1 时间继电器：1) 类型 通电延时器，断电延时器(演示电磁机构翻180庚)
              2) 结构 由电磁系统、触点系统、延时机构组成，
              3) 符号意义 (略)
              4) 功作原理 见P19
2 热继电器：  1) 结构特点，见P22，(演示讲解)
              2) 作用，过载保护，断相保护，
              3) 符号意义，(略) 
              4) 动作原理，见P23
4 速度继电器：1) 结杓 转子、定子、触点三部分，
              2) 作用 对笏型异步电动机反接制动，
              3) 符号 (略) 
              4) 原理 见P24
	30


	教学步骤
	教  学  设  计
	时间分配
（分钟）

	知识应用
(难点)
	例1 如何从结构上区别是电压继电器还是电流继电器？能否将电流继电器并联在电路中？为什么？
1各学习小组讨论后回答
2 教师对各小组绘予评价表彰，
3 归纳讲解
答案：因为电压继电器线圈匝数多，导线截面积小，阻抗犬，而电流继电器相反，可以用万用表测其电阻来判别。
不能将电流继电器并联在电路中，会引起短铭，损坏电流继电器。
例2 过电压继电器和久电压继电器，它们吸合值与释放值和电路的额定值有什么关系？如何调整它们的圾合值与释放值？
例3 简述电磁式时间继电器获得延时的工作原理？如何调整其延时时间？
	15

	随堂练习
	1中问继电器与电压继电器在结构上有哪些异同点？在电路中各起什么作用？
2 叙述热继电器有唧些部分组成？各部分有什么作用？
	10

	课堂评价与小结
	1 评价各学习小组的学习情况，给予怆当的表彰和建议，考核记分。
2 所学内容进行口述总结，
	5

	作业
	P46  1-14  1-16
	

	课后小结与体会
	教学直观，通过阅读、讨论、学生讲述，发挥了学生的主观能动性，达到了教学目标。
	


2、单元教学进度
	步骤
	教学内容及能力/知识目标
	教师活动
	学生活动
	时间（分钟）

	1、用多媒体展示本单元学习任务
	知道本单元学习任务，了解重点、难点内容
	教师分发任务书和引导文

	学生根据任务书明确任务
	5


	2、 任务提出
	学生分组阅读布置任务，
2 分组讨论，
3 各组写出学习内容，
4 教师检查后，给各组进行坪价，流接触器

	准备仪器
	观察试验台
	10


	3、讲解并分组讨论
	
	
	总结避免犯同样错误的办法
	40

	4、设置情景：
	根据试验台对本单元学生学习情况进行考核


	引导学生分析问题；查找原因
	
	20

	5、对各组进行考核
	再次明确本课程学习任
	完成附件一、三打分
	1、 上交的结果

2、 讲述低压电器的结构及工作过程


	10

	6、小结
	复习本单元所涉及的知识点
	1、教师以提问方式小结
2、布置课后学习任务
	1、回答问题方式进行总结
2、接受任务
	5

	作业
	

	课后
体会
	


《机床电气控制》任务单

班级：                      日期：        星期_______第_______节
组别：       组长：         组员：

	任务名称：继电器——接触器控制系统  之 机床控制电路的基本环节 之 保护与电液控制

	问题设定
	1. 电动机控制的保护环节有哪些，分别如何实现？
2. 液压控制系统元件的常用符号有哪些？
3. 半自动车床刀架的电液控制过程分析——准备提问

	讨论过程
	

	总结答疑
	

	备注
	


4-2
组内自评打分表

	成员
	自评分数
	备注

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


组间互评打分表

	组别
	成员
	互评分数
	备注

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


附件一    职业素养考核表

	考核项目
	纪律
	小组成员间的合作
	专业知识掌握程度
	实际应用能力
	总分

	分值
	25
	15
	15
	15
	

	考核内容及要求
	安静工整完成任务，互相协商扣1一3分/项
	1.不合作计0分，合作度不高得1分，积极合作得3-5分
2．成员各抒己见不接受他人意见扣5分，小组成员注重沟通，能取长补短得5-8分
	知识点掌握不扎实扣1分/ 项
	不联系实际，扣1分/项
	

	小

组

成

员
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	信息反馈
	


班级：            组别：            
附件二    学习过程考核表

	考核项目
	工艺方案
	解决问题
	实际应用
	总分

	分值
	25
	25
	50
	

	考核内容及要求
	如果不动手计0分，不积极参与扣1-3分，不能按时提交方案8-10分
	不解决问题计0 分，不能针对任务出现的难点积极思考扣1-3分，解决问题但方案欠完善，扣1-3分
	不联系实际扣1-3分
	

	小

组

成

员
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班级：             组别：             
附件三    操作考核表

	考核项目
	操作规范
	流程正确
	产品质量
	总分

	分值
	30
	30
	40
	

	考核内容及要求
	操作不合理、不完整、不正确、不清楚每个错误扣5分
	流程不完整、不合理、不正确每出一处扣13分
	外观、尺寸、内部质量不合格，每出现一项扣3分
	

	小

组

 成
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	信息反馈
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